



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ. —

7 МАРТА.

№ 10

1910 ГОДА.

Отчеты духовно-учебныхъ заведеній.

Въ текущемъ году духовенство епархіи получило уже два отчета отъ дух.-учеб. заведеній: первый о состояніи Ворон. Епарх. училища за минувшей учеб. годъ, второй о приходѣ и расходѣ мѣстныхъ суммъ Павлов. Духов. училища. Оба отчета, очевидно, имѣютъ обще-епархіальное значеніе. Отчетъ о состояніи Вор. Епар. училища полный, точный и всесторонній, даетъ всѣ свѣдѣнія объ училищѣ. Здѣсь интересующійся человѣкъ найдетъ отвѣты на всѣ вопросы, здѣсь сказано все то, что недоступно ревизіонной Комиссіи. Здѣсь сказано: кто служитъ, сколько получаетъ жалованья, гдѣ самъ учился, чему и какъ и по какимъ учебникамъ учить дѣвочекъ, какія темы даются, что дѣвочки читаютъ, чѣмъ болѣютъ и т. д.; словомъ, нарисована полная картина жизни всего училища. Съ удовольствіемъ читается этотъ отчетъ, и, по прочтеніи его, почти уже нечего спросить. Хозяйственная часть отчета занимаетъ всего нѣсколько строкъ,

въ видѣ итоговъ. И духовенство вѣрить этимъ итогамъ, такъ какъ они провѣрены епархіальной ревизионной комиссіей.

Совершенно другое впечатлѣніе производитъ отчетъ Павлов. духов. училища, составленный за 1908 годъ. Учебно-воспитательной части здѣсь нѣтъ. Какъ тамъ учать, кто учить, какъ успѣваютъ мальчики, какъ живетъ общезжитіе и пр., извѣстно только обучающимся тамъ дѣтямъ. Все, что можетъ интересовать духовное лицо не Павловскаго округа, въ отчетѣ пропущено. Отчетъ раздѣляется на приходъ и расходъ. Но, можетъ быть, здѣсь что-либо есть интересное для лицъ не Павловскаго округа? Ровно ничего.

12 страницъ прихода пестрятъ цифрами и списками благочинныхъ, представлявшихъ деньги, съ указаніемъ-кто, когда, за какимъ номеромъ и сколько представилъ. Это отчетъ не для епархіи, а для мѣстной ревизионной комиссіи. Епархія повѣритъ итогамъ, а для итоговъ нужно не болѣе страницы.

Остальныя же одинадцать страницъ можно бы заполнить другимъ, болѣе интереснымъ матеріаломъ, хотя бы по учебно-воспитательной части.

Заглянемъ въ расходъ. Можетъ быть, здѣсь есть что поучительное на тему, какъ тратятся общественныя деньги? Тоже ровно ничего!

Расходъ представляетъ собой итоги (шесть цифръ), т. е. то, что долженъ представить собой приходъ. Шестъ цифръ итога представляютъ собой итоги расхода по разнымъ статьямъ, а то, изъ чего сложились эти итоги, опущено; предполагается, что итоги провѣрены рев. комиссіей, а потому заслуживаютъ полного довѣрія. Почему же такъ не поступили съ приходомъ, а представили всѣ мелкія поступления съ большою точностью? Частичность и точность расхода были бы болѣе интересны, чѣмъ частичность и точность прихода.

Интересны статьи расхода. 1. „Жалованье и плата за уроки учителямъ и жалованье другимъ лицамъ, служащимъ въ училищѣ“.

Статью эту я понимаю такъ, что учителя получаютъ жалованье отдѣльно, а плату за уроки отдѣльно, и что жалованье не есть плата за уроки и наоборотъ. Учителя въ этой статьѣ смѣшаны съ другими служащими при училищѣ. Къ служащимъ при училищѣ обыкновенно относится и прислуга, между тѣмъ содержаніе прислуги означено въ слѣдующей статьѣ отдѣльно. Духовенству не Павловскаго округа интересно бы знать: сколько лицъ не педагогическаго персонала служатъ при училищѣ и сколько получаютъ вознагражденія.

Статья вторая излагаетъ общей цифрой содержаніе учениковъ общежитія. Но не говоритъ, сколько учениковъ, какая съ нихъ взимается плата, какъ они питаются, во что одѣваются, куда, на что и сколько истрачено.

Если представлять полный отчетъ прихода, то отчетъ расхода нужно представлять еще полнѣй. Такимъ же общимъ характеромъ отличаются и хозяйственные расходы.

Ст. б. „библіотека фундаментальная и ученическая... 651 р. 81 к.“. Понимаю такъ, что объ библіотеки пополнены книгами на указанную сумму. Весьма интересно было бы знать, какія же именно книги, журналы и газеты поступили въ библіотеку. Это интересно не въ одномъ только отчетномъ отношеніи и не для одного только Павловскаго округа. Объ этомъ отчетъ не говоритъ ни слова.

...Экстраординарные расходы 369 р. 63 к. Указанная сумма на показанные расходы слишкомъ велика. Что отчетъ разумѣетъ подъ экстраординарными расходами? Неужели они таковы, что показать ихъ точно неудобно. При такой большой цифрѣ, точность необходима. Въ отчетѣ о постройкѣ общежитія показаны очень мелкія цифры съ большой точностью, напр., почтовые расходы 1 р. 13 к.; за письмоводство по дѣлу постройки 15 руб., наградныя 19 руб., за улучшенныя и сверхсмѣтныя работы 9 руб. (странный

расходъ), а сумма болѣе трехъ сотъ руб. названа просто случайными, неожиданными расходами!

Весь разсматриваемый отчетъ производитъ очень не-пріятное впечатлѣніе—цифры и цифры, а точности и объяснительныхъ примѣчаній нѣтъ. Общеепархіальнаго значенія такой отчетъ не можетъ имѣть и не только значенія, но даже и интереса.

Если дух.-учеб. заведеніе вольно или не вольно даетъ отчетъ о себѣ, то прежде всего желательны свѣдѣнія учебно-воспитательнаго характера. Типомъ для такихъ отчетовъ долженъ служить отчетъ Епарх. училища за минувшій годъ.

Хотя разсматриваемый отчетъ и названъ отчетомъ о мѣстныхъ суммахъ, но это нисколько не оправдываетъ отсутствія отчета объ учеб.-воспит. части, потому что другого желательнаго епархіи отчета не будетъ. Да и на свою прямую тему отчетъ говоритъ въ болѣе интересной части—расходъ мало, обще и не точно, по крайней мѣрѣ, не такъ точно, какъ въ приходѣ.

Св. М. Покорскій.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Отчеты духовно учебныхъ заведеній. — Священ. *М. Покорскаго.*

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. *Николай Околовичъ.*
